

Special report

“欣弗”余震:安徽华源原总经理自杀幕后



裘祖贻

□本报记者 范军利 安徽阜阳报道

在给单位同事的遗书中,裘祖贻表示“欣弗”事件令他感到巨大的压力,“银行贷款、停产整顿、善后理赔、应付款,尤其是8400万企业集资款,我急啊!……请同事们帮我安排,我随欣弗而去。”在给家人的遗书中,他对一向疼爱的小孙女说,“我很想你。”

10月31日晚11时,安徽华源生药有限公司(简称“华源生药”)一位负责人没有打通与公司原总经理裘祖贻的例行电话。11月1日上午,6名来自哈尔滨的“欣弗”患者再次到华源药业公司门前讨要说法,公司职员多次拨打裘祖贻的电话,均无人接听。

11月1日晚,华源生药副总经理张文彬、刘新民及保安部经理杨中山三人找到裘祖贻租住的房子,用备用钥匙打开房间时,他们发现客厅顶部天花板上悬着一根绳子,裘祖贻双脚空悬,一个小木凳立在地板上。

房间的桌上,有裘祖贻分别留给单位同事、妻子、儿子及小孙女的4封遗书。在给单位同事的遗书中,裘表示“欣弗”事件令他感到巨大的压力,“银行贷款、停产整顿、善后理赔、应付款,尤其是8400万企业集资款,我急啊!……请同事们帮我安排,我随欣弗而去。”在给家人的遗书中,他对一向疼爱的小孙女说,“我很想你。”

阜阳警方目前认定,裘祖贻在10月31日夜间自缢身亡。

“我们没钱去买玉米了”

裘祖贻的自杀,令华源生药这个企业的处境雪上加霜。

11月10日又要到了,这是华源药业公司例行发工资的日子,此前公司高层已在四处周转。这个曾创下阜阳市人均最高工资纪录的国企,如今无法支付职工500元的基本生活费。

公司一位高管告诉记者,目前公司账面资金仅300万元。“这其中,我还要支付50万元的银行利息,170万元急需补缴的税款。而企业每个月的生活费发放就110万,现在仅剩的80万无法发工资。”

欣弗事件发生后,华源药业进行停产整顿,2个月内,完全休息者每月发放基本生活费500元,在厂内参与整改培训者月生活费800元。裘祖贻本人工资也从5000元降至1200元。

“我们没钱去买玉米了。”该公司常务副总谢梦军说,为扭转亏损、安置职工,华源生药开始恢复亏损已久的柠檬酸业务。“虽然在质量和品牌市场上,我们的信誉度较高,但由于生产管理等多方面的原因,停产前的柠檬酸业务,每月亏损110万。”

10月23日,华源生药柠檬酸恢复正常启动。

该公司一位高管表示,迫于欣弗对公司诚信带来的压力,他们决定在柠檬酸生产系统进行改革试点,推行事业部制。目前,生产柠檬酸的原料采购价格已从每吨0.76元降低至0.56元;发酵所需要的硫酸成本价每吨也降低了100元。该人士透露,公司柠檬酸产品的订单已经排到12月中旬。

“如果我们这项改革顺利进行的话,当月即可盈利。”但这位人士忧心的是,华源生药现在已经没钱再去购买生产原料了。一般来说,柠檬酸生产的程序,从玉米原料发酵到最终产品,整体周期需要45天。眼下的资金使他们熬不到盈利那天。

“‘欣弗’事件让华源面临灭顶之灾。”上述高管表示,目前来自公司内外部的各种压力实在太沉重,公司现金流基本枯竭,各项工作均陷入困境。

理赔困境和6000万资金缺口

阜阳市药监局一位负责人表示,华源生药目前面临内外四方面的资金压力。除银行借贷、企业集资款及恢复生产的启动资金外,来自外部的善后理赔问题也令公司焦头烂额。

据悉,公司在3家银行处贷款资金7400万元。截至10月,共计5000万元贷款相继到期。欣弗事件之后,



裘祖贻的自杀,令华源生药的处境雪上加霜 资料图

各银行为规避风险,纷纷采取措施,“风险预警”,增加担保抵押物,压缩贷款等等。为此,华源生药数位高管2个月内多次说服各家银行,请求展期。

公司高层表示,危机之后,企业应收款无法收回、存货、产品召回、患者赔偿、行政罚款等等费用至少在3500万元以上;同时,停产期间职工生活费、值班人员工资福利、税、费用和贷款利息等每月需300万元以上;

输液车间的技术改造、认证,需1700万元;另外,公司全面恢复生产,流动资金尚需3000万元。“几笔大账算下来,就算银行和债权人不逼债,我们的资金缺口也高达6000多万元。”上述高层说。

压倒裘祖贻的最后一根稻草

2005年是华源生药盈利最高的年头,达1100万元。全体员工月平均工资1700元,在人均收入仅七八百元的阜阳市,一时成为最受欢迎的企业。

“7月份毕业那会,多少人挤破了头,争着抢着要进药厂啊!”阜阳市一位应届毕业生表示,由于竞争激烈,他曾为失去华源生药的工作机会而懊恼。

2005年底,为使企业持续发展,华源生药决定扩张盈利较好的输液生产项目,新建输液第三车间,上2条技术最新的塑瓶生产线。

“现在输液市场的趋势是从玻璃瓶向塑料瓶方向发展,我们虽然身处中小城市,但也不能落后,否则随时会被市场淘汰。”华源生药输液三车间主任唐先生告诉记者,目前在各大、中型城市,医院招标,一律选择塑料瓶产品,几乎杜绝使用玻璃瓶。行业趋势也使玻璃瓶市场逐渐萎缩,转而被塑料瓶和软袋取代。

据悉,新车间软硬件设施建造共耗资3900万。从2005年年底筹建,至今年7月,新车间主体全部完成。“如果正常的话,预计1年时间整个车间可以收回投入。”唐主任说。

据悉,新车间招聘员工2、3百人,其中80%来自企业内部职工子弟。

“当时,企业发展需要资金,作为有36年历史的国有企业,解决就业自然是头等大事,所以,输液三车间建造第一点强调的就是解决内部职工子女就业。”公司一位中层表示,这种情况下,企业员工自愿集资建厂,每位新进员工交纳15万集资款。公司副总谢梦军将此视为“企业自救行为。”他表示,在当时情况下,银行难以获取信贷,其他方面融资渠道也不通畅,资金问题只能企业自己想办法解决。“否则,谁会支援你?”

此前,公司也曾进行过集资建厂,但数额仅3000万,当时公司承诺集资者利息6厘,并在期满后顺利支付。这也吸引了不少内部职工参与。

2005年,新车间筹建的集资在就业与利息双重驱动下,很快获得职工支持。

突如其来的欣弗事件打破了这一切。先后8400万的集资款成为压倒裘祖贻的最后一根稻草。“每个进场的新工人,每人集资款15万,这在经济不发达的中部城市,是一笔不小的数目。”公司一位人士告诉记者,裘祖贻之前曾向他表示过对集资款无法偿还的担忧,同时担心欣弗事件导致华源破产,会给他带来刑事责任处罚。

裘祖贻与华源兴衰

11月4日,阜阳殡仪馆大厅,裘祖贻遗体告别会。自愿赶来送行的华源职工达数百人,密密麻麻挤满大厅。守在灵前的裘祖贻家人与周围送行的朋友、同事距离不超过1米。“念讣告时,我们都哭了。”一位在场人士说。

“裘总生性直爽,在华源36年。看过了这个企业的荣辱兴衰,现在却以这种方式离开,我们都很难过。”华源生药一位员工表示,华源生药固然存在质量方面的问题,但在医药企业整体利润向流通环节集中,生产企业利润日趋单薄的环境下,华源亦为受害者。

“华源的确曾因销售而轻视质量,但这种行业通病让裘总为此买单,实在是悲剧。”这位员工说。

裘祖贻出生于1950年,1968年作为上海知青下放至安徽省阜阳市颍东区(原阜阳县)。1970年进入刚成立的阜阳制药厂工作。华源生药一位与裘祖贻共事27年的老同事告诉记者,上世纪80年代中期,他做药厂车间副主任时,裘已经是药厂分管销售的副厂长。2000年前后,裘被发现患病肝硬化,一度离开药厂。

2002年,由华源集团兼并的阜阳制药厂改为现名,但并没有改变药厂长期亏损的现实。“当时,华源集团找到裘祖贻,请他出山。”华源生药上述中层告诉记者,裘祖贻受命于危难之际,上任后展开一系列力度较大的改革。华源生药也因此逐渐扭亏为盈。

2002年3月,裘祖贻上任,经营方式发生改变。他狠抓市场,对销售部门尤其重视。据悉,当时的销售部几乎成为裘总的办公室,“每天至少

去销售部转一圈。”常务副总谢梦军说,裘总上任前,厂里经常是以“财务为中心”,2002年之后,全厂上下的口号变成了“以销售为主体”。

“裘总一直讲,找市场不如找市场,所以他应该是华源历史上市场意识最强的老总。”华源生药一位中层说。

华源生药老职工回忆,2002年后,销售部门越来越火,一天销售柠檬酸七八十吨、销售输液产品二三十万瓶。

“即便如此,由于历史上家底并不厚实,所以这次危机令我们无法承受。”常务副总谢梦军告诉记者,在公司盈利的最好年景,也仅算“喘口气”而已。整体来看,企业亏钱时多,赚钱时少。

公司财务显示,2001、2002年,华源生药曾连续亏损1000多万元,2003年亏损350万元,2004年盈利120万元,2005年盈利1100万元。

2002年之后,欣弗产品一度成为华源生药盈利最强的产品。据悉,华源生药主要生产输液与柠檬酸两大类产品,而在输液产品中,有30多类品种,其中欣弗市场最好。

在华源生药全厂所有产品销量中,欣弗销售量占到18%,但盈利能力占到28%。据悉,华源生药共有3个输液车间,2个柠檬酸车间,而在输液车间的3条生产线中,欣弗占用了1条生产线。“全国几十家欣弗厂家中,我们的销售的确是做得最好的,这次事件你也能看出这点,全国26个省都有我们的产品。”该公司领导说,公司主抓欣弗,是因为第一市场需求量大,第二我们是个老厂,各方面原因决定,我们只能生产一些价格比较低的产品。

在华源逐渐走上盈利的同时,输液产品市场竞争日紧。谢梦军告诉记者,公司输液产品的利润空间自2000年以来,以每年20%的速度下滑。以欣弗为例,该产品每瓶出厂价2.2元,经历数个流通环节,到消费者手中价格为38元。然而,作为生产厂家的华源生药在其中的利润仅0.3至0.5元。

据悉,全国生产欣弗的厂家有几十家,市场竞争导致企业间拼命压价,利润趋薄导致企业疏于质量问题。“作为国有药厂,这种长期低水平竞争是行业通病。”

华源生药一高层表示,虽然华源生药是阜阳市利税大户,年上缴税款1600万至1800万,相反,却是利润小户。因为国营企业,各种负担较重。

资料链接

“欣弗”事件回放

今年7月27日,国家食品药品监督管理局接到青海省食品药品监督管理局报告,西宁市部分患者在使用安徽华源生物药业有限公司生产的“欣弗”后,出现胸闷、腹泻、过敏性休克等各种严重不良症状。随后,广西、浙江、黑龙江、山东等药监部门也分别报告了类似在西宁发生的病例。这些患者都使用了安徽华源生物药业有限公司生产的氯化钾氯化钾注射液(俗称“欣弗”)。

经国家药监部门调查,华源药业在生产“欣弗”过程中,未按批准的工艺参数灭菌,降低灭菌温度,缩短灭菌时间,增加灭菌柜装载量,影响了灭菌效果,给公众健康和生命安全带来了严重威胁,造成了恶劣的社会影响。

为此,国家药监部门上月中旬宣布,对安徽华源生物药业有限公司生产的“欣弗”药品按劣药论处,并作出如下处理决定:

一、由安徽省食品药品监督管理局没收该企业违法所得,并处2倍罚款;二、责成安徽省食品药品监督管理局监督该企业停产整顿,收回该企业的大容量注射剂《药品GMP证书》;三、由国家食品药品监督管理局撤销该企业的“欣弗”药品的批准文号,委托安徽省食品药品监督管理局收回批件;四、对安徽华源生物药业有限公司召回的“欣弗”药品,由安徽省药监部门依法监督销毁。

安徽省方面还对相关责任人作出如下处理:鉴于安徽华源生物药业有限公司总经理裘祖贻、常务副总经理周仓、副总经理潘卫、企业二车间主任袁海泉、企业质量保证部部长崔同欣对“欣弗”不良事件负有主要领导责任和直接责任,给予撤销职务处分。企业法人代表孙莹莹对“欣弗”不良事件负有重要领导责任,给予记大过处分。企业生产管理部部长刘劲松、企业二车间副主任贾毅柏、王殿林、工艺员陈萍,对“欣弗”不良事件负有责任,给予记大过处分。

安徽省阜阳市食品药品监督管理局局长张国栋负责市局食品药品监管全面工作,对“欣弗”不良事件的发生负有重要领导责任,给予行政警告处分。阜阳市食品药品监督管理局副局长尚文学分管药品安全监管工作,对“欣弗”不良事件的发生负有主要领导责任,给予行政记过处分。阜阳市食品药品监督管理局药品安全监管科科长宁宇南,对企业日常监管不到位,对“欣弗”不良事件的发生负有监管不到位的直接责任,给予行政记大过处分。



“欣弗”注射液 资料图